

Fotopasce v Malej Fatre majú posunúť výskum medved'ov

Lesníci i ochranári rozbiehajú projekty na monitorovanie najväčšej šelmy v našich horách.

JANA KOVALČÍKOVÁ

MARTIN. V Národnom Parku Malá Fatra už od začiatku októbra monitorujú život medveďa hnedého štyri fotopasce, ktoré venoval OZ Fatranský spolok Slovenský turistický spolok - HIKING. Štátna ochrana prírody SR tiež spustila v júni tohto roku výskum a monitoring šeliem a mačky divej. Má zoň vziať okrem iného aj počet medved'ov v našich horách.

V rámci projektu Fatranského spolku sú v Malej Fatre umiestnené štyri fotopasce. Piatu majú inštalovať v tomto týždni. Ak sa technika osvedčí, nevyučujú, že dokúpia ďalšie fotopasce a nasadia ich aj do južného predhoria NPMF. „Krátkodobo tam zrejme jednu - dve fotopasce použijeme ešte tento rok,“ potvrdil Michal Kalaša zo Správy NP Malá Fatra.

Známe sú už aj prvé výsledky. Prvého medveďa sa podarilo zachytiť už dva dni po inštalácii. „Zo získaných záberov už teraz vieme povedať, kedy medvede danými miestami prechádzajú, či navštevujú viaceré sledované lokality, orientačne vieme určiť ich hmotnosť a počet.

Prí dostatočnom počte sní-



Záber z fotopasce. Prvého medveďa zachytila pasca 7. októbra, dva dni po inštalácii.

FOTO - WWW.MALAFATRA.ORG

mok, hlavne denných, je samozrejme možné medvede z väčšej časti identifikovať,“ uviedol Michal Kalaša.

Projekt Štátnej ochrany prírody SR zahŕňa viaceré aktivity. V rámci projektu Výskum a monitoring populácií veľkých šeliem a mačky divej na Slovensku plánujú odborníci rozmiestniť po celom Slovensku 50 fotopascí. Okrem toho plánujú v rámci štúdie o etológii medvedej populácie na Slovensku nasadiť pätnástim medveďom obojky.

Predmetom ich sledovania bude najmä denná a sezónna aktivita medved'ov v závislosti od viacerých faktorov, správanie sa vo vzťahu k antropogénnym faktorom, migrácia vzhľadom na možnosť získania potravy a mnoho ďalších okolností.

Okrem toho plánujú na sčítanie medved'ov využiť aj analýzu DNA, ktorú získajú z trusu zvierat. Projekt mal trvať do roku 2012, ŠOP sa však podarilo presadiť jeho predĺženie do roku 2014.

Spoznajte m... zo sedla bicy...

Turčiansky región má dve nové publikácie o turistických atrakciách. Jedna sprevádza návštevníkov cykloturistickými trasami Turca, druhá sa venuje návštevníkovi Mošoviec.

Nová publikácia o cyklotrasách v Turci vznikla z pera Branislava Zacharidesa, odborníka v oblasti cestovného ruchu v Turci i v poľskom meste Bielsko-Biala. V poradí piatu knihu o Mošovciach napísal cestovateľ a prekladateľ Peter Reťkovský a obsahuje informácie o pamätihodnostiach Mošoviec.

Nový cyklosprevodca spája cyklonadšencov i milovníkov histórie. Novú publikáciu Cykloturistický sprievodca dejinami Turca uviedli do života v minulý piatok na Mestskom úrade v Martine. Jej autor, Branislav Zacharides, v nej podrobne predstavil šesť tematických historických trás, ktoré je možné absolvovať po vyznačených cyklotrasách v Turci. Sú to Turčianska hradná cesta, Turčianska gotická cesta, Za turčianskou šľachtou, Cestou národných dejín, K osobnostiam, ktoré preslávili Turiec a Za históriou železnice.

Publikáciu dopĺňa maľovaná cyklomapa, ktorej autorom je Ondrej Hraško. Bola vydaná v rámci projektu Cyklotrasy nestačia, ktorý realizovalo združenie Malá Fatra s podporou Programu cezhraničnej spolupráce Poľsko - Slovenská repub-

Skúšobne zavedú bezplatné parkovné

Rokovanie medzi podnikateľmi a primátorom pre petíciu za bezplatné parkovanie má výsledok. Radnica spúšťa skúšobnú prevádzku parkovacieho systému bez poplatkov.

Ludia sa podľa niektorých podnikateľov už odnaučili chodiť na pešiu zónu a uprednostňujú obchodné centrá na okraji mesta.

Podnikatelia preto iniciovali petíciu za zrušenie parkovného, ktorú podpísalo vyše tritisíc obyvateľov. Radnica už o petícii rokovala s podnikateľmi aj so spoločnosťou Turiec, a.s., ktorá

spustila skúšobnú prevádzku, v rámci ktorej bude parkovanie v lokalitách Moskovská, Námestie SNP a tržnica, dočasne zadarmo. Ide o zóny, do ktorých sa vstupuje cez závary. Parkovacie automaty prídu na rad neskôr, z časových, ale najmä z technických dôvodov.

„Budeme monitorovať vývoj s obsadením parkovacích miest. Od podnikateľov očakávame, že budú sledovať svoje tržby,“ uviedol hovorca mesta Martin Jozef Petráš.

Skúšobná prevádzka bude spustená počas jedného mesiaca s tým, že od 1. januára 2011 by sa martiný parkovací systém

Skleňan falšoval eurobankovky

Mladý muž zo Skleného mal doma továreň na peniaze. Polícia mu našla doma dvadsať kusov bankoviek s hodnotou po sto eur.

SKLENÉ. Falzifikáty päťdesiat a sto eurobankoviek vyrábal 26-ročný Skleňan v rodinnom dome v Sklenom na multifunkčom zariadení. Aby sa ich postupne zbavil, dával ich do obehu rôznym spôsobom. Nerobilo mu pritom problém oklamať i svoje blízke okolie. Jednu z fa-

Mesto Martin a M...

MARTIN

DNI SVATĚA

11.11.	SLOVEN
štvrtok	17.00 Slavnosť
	Čestná
	Gen...
12.11.	DIVADLO
piatok	9.00 Jarmok
	13.00 Trio 2
	13.10 LH J...
	13.40 Trio 2
	13.50 Slavnosť
	14.00 Otvorenosť
	Príh...
	14.05 LH J...